

臺灣桃園地方法院刑事判決

112年度易字第642號

公 訴 人 臺灣桃園地方檢察署檢察官  
被 告 陳曉婷

上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（111年度偵續緝字第11號），本院判決如下：

主 文

陳曉婷無罪。

理 由

一、公訴意旨略以：被告陳曉婷於民國000年0月間，透過社群網站FACEBOOK及通訊軟體LINE向告訴人李美惠表示可以代為飼養告訴人救護之流浪犬（下稱系爭犬隻），而將系爭犬隻帶走。被告竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意，於110年5月3日用FACEBOOK傳送訊息予住所在桃園市中壢區之告訴人，佯稱系爭犬隻因罹患巨結腸症，需至醫院就診而支出醫藥費，致告訴人陷於錯誤，於110年5月4日匯款新臺幣（下同）5,000元至被告指定之銀行帳戶，嗣因系爭犬隻於110年9月27日死亡，告訴人始悉受騙。因認被告涉犯刑法第339條第1項詐欺取財罪嫌。

二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實。不能證明被告犯罪或其行為不罰者，應諭知無罪之判決。檢察官就被告犯罪事實，應負舉證責任，並指出證明之方法，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項、第161條第1項分別定有明文。次按事實之認定，應憑證據，如未能發現相當證據，或證據不足以證明，自不能以推測或擬制之方法，以為裁判基礎（最高法院40年度台上字第86號判決意旨參照）。而認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據（最高法院30年度上字第816號判決意

01 旨參照)。所謂認定犯罪事實之積極證據，雖不以直接證據  
02 為限，間接證據亦包括在內，然而無論直接或間接證據，其  
03 為訴訟上之證明，須於通常一般之人均不致有所懷疑，而得  
04 確信其為真實之程度者，始得據為有罪之認定，倘其證明尚  
05 未達到此一程度，而有合理之懷疑存在時，自不能以推測或  
06 擬制之方法，以為有罪裁判之基礎（最高法院76年度台上字  
07 第4986號判決意旨參照）。

08 三、公訴意旨認被告陳曉婷涉犯前揭罪嫌，無非係以被告於偵查  
09 中之供述、告訴人李美惠於偵查中之指訴、被告與告訴人之  
10 FACEBOOK對話紀錄翻拍照片、永春動物醫院病歷、告訴人提  
11 供之犬隻照片為主要論據。訊據被告固坦承代為飼養系爭犬  
12 隻之事實，惟否認有何詐欺取財犯行，辯稱：系爭犬隻是我  
13 說的「bobe」就是110年度他字第8283號卷【下稱他卷】第9  
14 5頁照片中的狗，「bobe」的手術費用就是起訴書所載的5,0  
15 00元，手術是在永春醫院進行，我確實有帶牠去做手術，告  
16 訴人也知道系爭犬隻出過車禍，腸胃本來就有問題，沒有辦  
17 法自主排便，我是在帶牠到永春醫院做完手術後發現它還是  
18 腸胃一直出現狀況，所以我才轉到陽光醫院等語。

19 四、經查：

20 (一)被告於000年0月間，透過FACEBOOK知悉告訴人尋覓代為照顧  
21 系爭犬隻之人，被告因而與告訴人聯繫後將系爭犬隻帶回照  
22 顧，告訴人於同年5月4日匯款5,000元予被告以支付被告所  
23 稱之系爭犬隻手術費，被告嗣於同年9月27日告知系爭犬隻  
24 死亡之事實，業據被告坦認，核與告訴人於偵查中之指訴相  
25 符，並有被告與告訴人之FACEBOOK對話紀錄翻拍照片（見他  
26 卷第11至33、35至93、99至119、127至133頁）、系爭犬隻  
27 交被告飼養前及由被告飼養後之照片（見他卷第95、97頁）  
28 在卷可稽，固堪認定。然被告以前詞置辯，本案應審究者厥  
29 為被告有無佯稱系爭犬隻進行手術，向告訴人收取款項5,00  
30 0元。

31 (二)查被告確實於110年5月4日帶名字為「bobe」之犬隻前往永

01 春動物醫院就醫，經診斷為巨結腸症而進行手術，由該醫院  
02 開立金額為14,500元之收據，有被告傳送予告訴人之收據照  
03 片、台北市永春動物醫院診斷證明書、記載寵物名字「bob  
04 e」及主人為被告姓名之永春動物醫院基本資料（見他卷第1  
05 33頁，111年度偵字第4132號卷第41至43頁，111年度偵續緝  
06 字第11號卷【下稱偵續緝卷】第41頁）在卷可查，而本件公  
07 訴意旨認被告並未使系爭犬隻接受永春動物醫院之手術治  
08 療，無非係基於上揭基本資料顯示之照片為黑色犬隻，加以  
09 永春動物醫院對於函詢之「如附件所示之照片是否為被告於  
10 110年5月4日攜帶前往貴院治療之狗」事項，函覆略以「是  
11 同一隻狗」（偵續緝卷第51頁）等證據，惟觀諸前揭函文內  
12 容無法確定所指附件為何，又證人即永春動物醫院獸醫師張  
13 逸紳到庭結證稱：被告於000年0月間有帶英文名字叫bobe的  
14 狗到永春動物醫院治療，bobe帶來就是嚴重拉肚子，同時糞  
15 便阻塞巨結腸的狀況，住院大概2週以上，bobe是黃色的土  
16 狗，基本資料上黑色狗的照片並不是那隻狗的照片，病歷系  
17 統廠商出廠時就會附狗的照片，如果我沒有附照片，就會用  
18 系統原始照片，可以把bobe的照片放上去，但是因為業務量  
19 的關係我沒有做這件事，我的回函表示同一隻狗的意思是bo  
20 be與中文的波比是同一隻狗，我說的同一隻不是指照片同一  
21 隻狗，是指bobe這隻狗的資料和中文波比是同一隻狗，這張  
22 照片是廠商給所有混種狗的原始照片，發文給我所附的照片  
23 是一張收據的照片，所以我回覆確實是這一隻狗，系爭犬隻  
24 交由被告飼養前之照片（見他卷第95頁、偵續緝卷第57頁）  
25 應該是bobe沒錯，他卷第133頁之收據就是bobe到永春動物  
26 醫院就診後的醫療費用收據，這隻狗進來我們醫院2次，剛  
27 剛的收據是第1次，出院過一段時間又進來，我覺得治療手  
28 段跟治療結果對不上，所以我不想負這個責任就把牠趕走，  
29 我趕牠出院時主人是蠻生氣的，去找記者到我醫院大鬧等語  
30 （見本院易卷第124至128頁），證人因拒絕治療事件與被告  
31 發生糾紛，足見其並無迴護被告之動機，其證述被告確實帶

01 系爭犬隻前往其開設之永春動物醫院接受巨結腸症之手術，  
02 並因而支付醫療費用14,500元之事實足堪採信，是以，被告  
03 既基於已支付系爭犬隻醫療費之事實，與告訴人協議後由告  
04 訴人分擔其中5,000元並收取之，當無施用詐術之行為，自  
05 不構成詐欺取財要件。

06 五、綜上所述，本案依檢察官所提事證，經綜合評價調查證據之  
07 結果，尚不足使被告詐欺取財之犯罪事實，到達通常一般之  
08 人均不致有所懷疑，而得確信為真實之程度。此外，復無其  
09 他積極證據足資證明被告涉有公訴意旨所指之犯行，揆諸前  
10 揭法律規定及判決意旨，自應為被告無罪之諭知。

11 六、末查本件係本院認應諭知無罪之案件，業如前述，而被告經  
12 本院合法傳喚，無正當理由不到庭，依刑事訴訟法第306條  
13 規定，自得不待其到庭陳述，逕行判決，附此敘明。

14 據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項，判決如主文。

15 本案經檢察官董諭提起公訴，檢察官洪福臨、劉哲鯤到庭執行職  
16 務。

17 中 華 民 國 113 年 10 月 17 日

18 刑事第五庭 審判長法官 呂世文

19 法官 孫立婷

20 法官 陳華媚

21 以上正本證明與原本無異。

22 如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應  
23 敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日  
24 內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕  
25 送上級法院」。

26 書記官 陳佑嘉

27 中 華 民 國 113 年 10 月 18 日